

市交通运输局大鹏管理局2022年度法治 政府建设工作情况报告

根据《深圳市法治政府建设领导小组办公室关于做好2022年法治政府建设情况年度报告工作的通知》要求，经认真研究，现将我局2022年度法治政府建设工作情况报告如下：

2022年，在大鹏新区党工委、管委会及市交通运输局的正确领导下，市交通运输局大鹏管理局以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平法治思想和中央全面依法治国工作会议精神，围绕建成职能科学、权责法定、执法严明、公开公正、廉洁高效、守法诚信的法治政府目标，不断推进法治政府建设各项工作，并把法治政府建设各项工作要求贯穿到交通规划、工程建设、运输管理、安全生产、疫情防控、行政执法等各个方面，为促进新区交通运输行业高效发展提供了法治引领和保障。

一、2022年度推进法治政府建设情况

（一）深入学习贯彻习近平法治思想，切实履行推进法治建设第一责任人职责

为深入学习领会党的二十大精神，充分贯彻习近平总书记在中央全面依法治国工作会议上的重要讲话精神，市交通运输局大鹏管理局将学习宣传习近平法治思想与党建工作紧密结合，严格落实党政主要负责人推进法治建设第一责任

人和其他领导班子成员“一岗双责”的要求，多措并举开展党章党规党纪学习教育，引导全体同志做到初心如磐、使命在肩，时刻保持“赶考”的清醒和对“腐败”“围猎”的警觉。一是通过开展集中学习、召开组织生活会等形式，深入学习《中国共产党章程》《关于新形势下党内政治生活的若干准则》《中国共产党党内监督条例》《深圳市交通运输局整治违规吃喝十条禁令》等党内法规文件，并结合播放廉政视频、明察暗访、谈话提醒等举措，进一步强化作风监督和警示教育，在全局上下努力营造了学法、知法、懂法、执法、遵纪守法的良好局面。二是领导干部带头观看学习习近平总书记在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告，参加党的二十大知识培训，深入领会其丰富内涵和精神实质，深刻认识党的二十大的重要政治意义、历史意义和实践意义，并要求全局上下要迅速把思想和行动统一到党的二十大精神上来，统一到党中央决策部署上来，坚定信心、同心同德，埋头苦干、奋勇前进，确保党的二十大精神在全局不折不扣贯彻落实，为新区交通运输行业高质量发展提供全方位的引领和保障。三是组织学习《中华人民共和国宪法》《中华人民共和国民法典》《论坚持全面依法治国》《中国共产党百年法治大事记》等相关法律法规及文件书籍，深刻领悟法律精神，把握核心要义，切实提高全局职工干部运用法治思维和法治方式的能力与水平。

（二）依法实行法律顾问审查机制

严格按照大鹏新区、市交通运输局要求，实行法律顾问

审查机制。聘请广东华商律师事务所律师团队作为我局 2022 年度常年法律顾问，参与协助处理我局重大行政决策，提高决策过程科学性和决策程序正当性，并对我局合同进行合法性审查，建立健全局内部法律顾问合法性审查机制，2022 年至今法律顾问共计审核合同 60 余份。

（三）依法履行政务服务职责

一是严格执行“双随机、一公开”机制，根据市交通运输局制定的“双随机、一公开”监督检查计划，按要求落实每月“双随机”检查任务，截至目前，市交通运输局大鹏管理局共组织开展交通运输企业行政检查 109 家次，排查发现安全隐患 106 处，已全部完成整改。二是完善巡查、许可、执法的联动机制。结合市最新路政许可规定，组织修订《市交通运输局大鹏管理局路政管理制度》，做到以计划统筹管理、规范许可审查、强化事中检查、严格修复验收等为主要抓手，切实提升路政管理水平，有效改善道路反复开挖、施工管理不规范、道路恢复质量差等问题。2022 年至今路政许可审批工作共受理 600 宗占挖道路申请，发放占挖道路许可证 464 份，开展事中检查 457 次，开展事后验收 313 项。三是积极推进企业诚信建设，自觉加强许可事项材料的合法性审查，优化审批程序，规范审批行为，提高审批效率。2022 年至今，市交通运输局大鹏管理局累计审验客运车辆 74 台，货运车辆 373 台，审批危货港口企业危险货物作业 438 单，办理企业安全评价报告备案业务 1 件、应急预案备案业务 1 件，年度核验初审港口设施保安符合证书工作 5 家次。

（四）依法推进行业安全整治

紧紧围绕《中华人民共和国安全生产法》《中华人民共和国突发事件应对法》《中华人民共和国港口法》《中华人民共和国道路运输条例》及上级印发的《大鹏新区交通运输行业安全生产大检查工作方案》方案，严格依法依规开展安全生产监管及应急管理工作，完善安全工作制度，制定《大鹏新区交通运输行业安全生产约谈办法》；落实“三会三报”要求，累计报送安全整治周报、月报49次，召开安全月度会、季度会、专班小组周例会47次，确保全局安全生产整治工作体系高效顺畅运转。2022年至今，行业未接报安全生产伤亡事故，安全生产形势总体平稳。

（五）依法处置信访舆情案件

信访是送上门来的群众工作，2022年，市交通运输局大鹏管理局认真贯彻落实上级关于做好信访工作的重要精神，扎实做好矛盾纠纷排查化解工作。建立健全完善信访工作制度，结合《信访工作条例》出台，修订《深圳市交通运输局大鹏管理局信访工作制度》，切实完善局内部信访工作机制，规范信访处置流程、畅通信访渠道、保障信访人的合法权益。全年累计规范办理信访430件(含国满件1件,省满件2件),妥善处置网络舆情40件,未发生群体性涉稳事件,行业持续平稳有序。

（六）依法筑牢行业疫情防线

依法严格按照《中华人民共和国传染病防治法》《中华人民共和国突发事件应对法》及省、市、新区各级疫情防控

指挥部要求，从严从实抓好深港跨境货运、公交客运、港口码头、邮政快递、入深货车等重点领域疫情防控工作，行业疫情防控形势平稳可控。一是推动新区跨境货物运输雷公山综合接驳站建成并投入使用，累计安全作业 808 车次；做好邮政快递网点梳理及异常信息核查，累计处置预警信息 4749 条，落实违规人员处置 4 条。二是落实港口防疫“走流程”检查，累计出动 333 人次，检查企业 116 家次，发现并整改隐患 33 处，集中居住驿站累计入住 12358 人次，全面抓实抓细作业区防疫和特殊人员全程闭环管理；开展反走私反偷渡企业巡查 156 家次，每日安排安保巡查人员 163 余人次，严格落实码头作业区封闭管理。助力企业完成首次国际船舶生活物资加注、油品装卸、核燃料进口外轮靠泊作业，新区涉外港口共接卸 190 船货物，安全登轮作业 1103 人次，有效保障全市油气能源供应。三是持续督促企业加强公交站场、车辆消杀通风，日均投入员工约 145 人，消杀重要场所约 27 处、车辆约 910 辆次，核酸检测司乘人员约 1345 人次；累计抽调公交 286 台次、运送医护人员 936 人次保障大规模核酸检测。

（七）依法规范公正文明执法

一是深化交通综合执法，维护辖区客货运市场运营秩序。根据大鹏新区、市交通运输局的部署，加强“两客一危一重”领域非法从事道路客货运经营、非法从事危险货物运输、违法超限超载运输等三类高危、高风险性违法行为，有针对性的部署执法力量开展路检路查；同时，密切关注辖区

内机动车维修企业等交通运输领域三小场所的情况，加强安全生产执法检查频次，确保辖区道路运输市场安全生产形势稳定。2022年至今，执法支队大鹏大队共出动执法人员3863余人次，开展执法行动96次，其中“蓝箭”执法行动47次、“雷霆”执法行动11次、精准布控非法营运车辆行动28次、泥头车专项行动29次，共查处违法案件601宗，处罚金额达198.17万元，其中重点类型案件289宗，非重点案件272宗，治超案件（含治超责改）9宗，路政案件31宗。二是加强柔性执法力度，落实包容审慎监管制度。坚持柔性执法，以执法劝导、执法提醒、执法引导、上门走访、约谈座谈等为抓手，将“柔性手段”融入交通执法全过程，有效预防违法行为的发生；在交通运输轻微违法行为减免处罚和首违免罚中，深入贯彻落实习近平总书记关于维护好交通运输行业从业人员合法权益的重要指示精神，全面落实交通运输执法领域突出问题专项整治行动及优化营商环境等工作要求，有效推进包容审慎监管的规定。

（八）依规开展法治宣传教育

一是以“安全生产月”“消防安全宣传月”“法制宣传周”等普法宣传活动为契机，通过会议学习、线上发布、“进企业”现场宣贯等形式，广泛宣传《中华人民共和国安全生产法》《深圳经济特区安全生产监督管理条例》《广东省实施〈中华人民共和国消防法〉办法》等法律法规，不断增强企业职工遵纪守法的自觉意识。二是落实“谁执法谁普法”责任制，要求在查处案件过程中对当事人及时解疑释惑，面对面进行

《广东省道路运输条例》《道路旅客运输及客运站管理规定》《深圳经济特区出租汽车管理条例》等法律法规的普法宣传，将履行职能、文明管理、严格执法的过程，逐步变成生动有效的普法实践活动。同时，在组织重大活动、专项检查、专项行动时，都把普法作为重要内容融入其中，不断扩大交通普法宣传社会影响力，推动全体公民自觉尊法学法守法用法，为交通运输行业营造良好的法治环境。三是重视执法宣传手段，2022年至今，执法支队大鹏大队在新区重点区域累计发放《道路客运行业安全宣传手册》246份、《道路路政执法宣传资料》283份、《“烟草威胁环境”禁烟主题宣传手册》296份、《交通运输行业禁毒知识宣传手册》407份，并撰写执法宣传稿件48篇，开展线下“进企业”宣传活动5次，多形式、多方面做好普法宣传工作，营造文明有序、安全畅通的道路交通环境。

二、2022年度推进法治政府建设存在的问题

2022年，我局在推进法治政府建设工作中取得了较好的成效，但仍存在一些亟待解决问题，主要表现在：

（一）执法人员执法水平有待进一步提升

执法人员法律运用、分析研判、执法裁量、执法流程、文书制作、卷宗归档、沟通交流、应急处突、装备操作等能力需要进一步加强。

（二）法律顾问合法性审查机制需进一步完善

为提高决策过程科学性和决策程序正当性，需进一步健全全局内部法律顾问合法性审查机制，完善固化规范、高效的

审批流程。

三、2023 年度推进法治政府建设计划

2023 年，市交通运输局大鹏管理局将持续深入学习贯彻习近平法治思想，以深圳建设中国特色社会主义法治先行示范城市为契机，全面落实《深圳市建设中国特色社会主义法治先行示范城市的实施方案(2021-2025 年)》，坚持运用法治思维和法治方式推进全局各项工作，为新区法治交通发展提供坚实的法治保障。

(一) 持续学习落实习近平法治思想

深入学习贯彻落实习近平法治思想，牢牢把握习近平法治思想的发展脉络、重大意义、核心要义、实践要求，牢牢把握全面依法治国的政治方向、重要地位、工作布局、重点任务、重大关系、重要保障，在法治轨道上推进行业治理体系和治理能力现代化，切实把习近平法治思想落实到交通运输发展稳定各项工作中。

(二) 规范开展行政审批工作事项

根据大鹏新区、市交通运输局的统一部署，严格落实“证照分离”“放管服”要求，进一步加强路政管理和运政管理工作，强化占道计划统筹管理，不断优化行政许可审批程序，完善巡查、许可、执法快速响应机制，以打造良好营商环境为目标，按要求推进审批流程线上化办理，逐步提高审批效率，增加人民群众办事的便捷度和获得感。

(三) 统筹提升交通运输行业治理水平

充分运用法治思维、法治手段，持续深入推进行业领域治理，切实提升监管水平和服务能力，确保行业安全平稳有序向好运行。一是持续推进行业安全生产整治，着力提升道路运输领域隐患治理水平，坚决防范各类风险事故发生。二是统筹推进行业平安建设，加强行业信访维稳、“三防”、网络安全、扫黑除恶、“双反”、禁毒等工作，为大鹏新区交通运输行业安全稳定保驾护航。三是持续筑牢行业疫情防线，严防死守抓好深港跨境货运、公交客运、港口码头、邮政快递、入深货车等重点领域疫情防控工作，及时开展纾困解难帮扶工作。四是持续抓好行政执法“三项制度”，严格执法，热情服务，切实维护好路产路权，维护好客货运市场秩序，确保道路运输安全畅通，行业发展健康有序。

（四）积极建设交通运输领域法治文化

加强重点法律法规宣传教育，创新宣传手段，有针对性地加强《中华人民共和国宪法》《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国安全生产法》《中华人民共和国突发事件应对法》等重点法律的宣贯，提升运用法治思维和法治方式推动发展、化解矛盾、维护稳定、应对风险的能力；落实“谁执法 谁普法”责任制，持续面向交通运输行业企业和从业人员开展普法宣传教育，推动法律法规规章在新区交通运输行业的落地生根和有效实施；充分利用交通运输行业流动性大、宣传面广、客流量大的行业优势，利用公交车、公交站台、交通工程施工围挡等多方面配合开展公益普法，营造良好的法治氛围。

专此报告。